

习近平在中央政治局集体学习时强调

五个『切实』确保公共安全

据新华社北京5月30日电 中共中央政治局5月29日下午就健全公共安全体系进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,公共安全连着千家万户,确保公共安全事关人民群众生命财产安全,事关改革发展稳定大局。要牢固树立安全发展理念,自觉把维护公共安全放在维护最广大人民根本利益中来认识,扎实做好公共安全工作,努力为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安编织全方位、立体化的公共安全网。

学习会上,杨焕宁、陈晓华、李立国、杨栋梁、毕井泉先后发言,他们结合本部门工作谈了公共安全面临的形势、存在的问题和下一步工作打算。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。

习近平指出,当前,我国公共安全形势总体是好的。同时,我们要安而不忘危、治而不忘乱,增强忧患意识和责任意识,始终保持高度警觉,任何时候都不能麻痹大意。维护公共安全,要坚持问题导向,从人民群众反映最强烈的问题入手,高度重视并切实解决公共安全面临的一些突出矛盾和问题,着力补齐短板、堵塞漏洞、消除隐患,着力抓重点、抓关键、抓薄弱环节,不断提高公共安全水平。

习近平强调:

要切实抓好社会治安综合治理,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的总体思路,一手抓专项打击整治,一手抓源头性、基础性工作,创新社会治安防控体系,优化公共安全治理社会环境,着力解决影响社会安定的深层次问题。

要切实提高农产品质量安全水平,以更大力度抓好农产品质量安全,完善农产品质量安全监管体系,把确保质量安全作为农业转方式、调结构的关键环节,让人民群众吃得安全放心。

要切实增强抵御和应对自然灾害能力,坚持以防为主、防抗救相结合的方针,坚持常态减灾和非常态救灾相统一,全面提高全社会抵御自然灾害的综合防范能力。

要切实抓好安全生产,坚持以人为本、生命至上,全面抓好安全生产责任制和管理、防范、监督、检查、奖惩措施的落实,细化落实各级党委和政府的领导责任、相关部门的监管责任、企业的主体责任,深入开展专项整治,切实消除隐患。

要切实加强食品药品安全监管,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,加快建立科学完善的食品药品安全治理体系,坚持产管并重,严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防线。

中办国办印发《指导意见》 深入推进农村社区建设试点工作

据新华社北京5月31日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深入推进农村社区建设试点工作的指导意见》。

《指导意见》指出,各地区各有关部门要主动适应农村经济社会发展新要求,顺应农民群众过上更加美好生活的期待,增强做好农村社区建设工作的责任感和紧迫感,深入推进试点工作。

《指导意见》明确,深入推进农村社区建设试点工作的任务是,完善在村党组织领导下,以村民自治为基础的农村社区治理机制,促进流动人口有效参与农村社区服务管理,畅通多元主体参与农村社区建设渠道,推进农村社区法治建设,提升农村社区公共服务供给水平,推动农村社区公益性服务、市场化服务创新发展,强化农村社区文化认同,改善农村社区人居环境。

别拿南海祸乱中美关系大局

■ 苏晓晖

近期,南海问题的热度仍在上升,美国煽风点火难辞其咎。5月30日,美国国防部长卡特在香格里拉对话会上发表演讲,演讲稿篇幅不足10页,专门谈论南海的内容就占了2页。

有分析认为,相比此前在太平洋司令部司令交接仪式上的讲话,卡特在这种国际会议场合言及南海问题时语调较为温和,更具“官方”、“外交”色彩。所谓“会前狠,会上稳”,前者是在自家军法院

里喊话,后者则是讲“外交语言”。

但从内容看,两次发言的核心观点并没有巨大差别。这充分反映出美军方对待南海日益强硬的立场。

诚然,中美在南海问题上“打嘴仗”不是新鲜事。美方已多次对中国力量发展尤其是海上力量提升表示关切,近期又反复对中国在南海填海造地深表不安。另外,美言必称“航行自由”,将此作为插手南海事务的重要“理由”。对

美国的无理指责,中方则针锋相对,予以批驳。

然而,近期美军方在南海问题上的表态却透露出让人不安的信号。以往,包括国务卿在内的美重要官员在谈及南海时,往往先宣布美在主权争议中不持立场,明确美“中立”地位,即使批评中国也谨慎避免直接触碰主权问题。而卡特不但未在主权问题上谨言慎行,反而叫嚣中国将水下岩礁变成机场不能获得主权。这难免让人猜测,美军方正试图推动政府改变在南海问题上基本立场,转而攻击中国在南海的合法主权权益,进而在南海争端中明目张胆地选边站队。我们不能不警惕,美国军方有人想搞大南海问题,从而祸乱中美关系大局。

卡特要求中国不通过“强制性”手段解决问题,却建议美国通过扩大军事存在来应对南海问题。卡特宣布,美国国防部将公布“东南亚海上安全倡议”,国会正准备拨款4.25亿美元用于海上能力建设。卡特还强调美将“一直与盟友和伙伴站在一起”,强化同盟关系在地区的作

用。这种自相矛盾的做法反映出美军方对中国的防范和戒备在增加。

更容易引发危险的是,美军方坚持继续在南海进行巡航。近期,美濒海战半舰完成了巡航,侦察机飞越中国南海岛礁。卡特的发言则为美对中国非法抵近侦察披上“正义”的掩护。

从中美关系大局来看,南海问题即使再复杂,也不是中美不可逾越的障碍。南海问题只是影响中美关系的一个因素。目前看,南海问题并未影响两国发展关系、开展合作,也没有阻止中美共同决定建设新型大国关系。

美军方执着于更深介入南海,忽视了地区和平与稳定这一更高层次的目标。需知,搅乱南海无益于各方利益。同时,美军方不负责任的举动会殃及中美关系大局。2015年,两国关系开局良好,双方提出了深入交流和合作的目标,本可更进一步打造互利共赢局面。如果非要置南海问题于中美关系首要位置,只会因小失大,得不偿失。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯



“一带一路”自提出以来,常被拿来作类比。事实上,简单的类比往往站不住脚。如同中国一以贯之的和平发展理念,“一带一路”的开放包容程度,无论是现在还是未来,都值得世界期待。无论是经济合作还是文明交流,沿线国家将要感受到的,是来自这个东方古国无限的诚意。因为我们所推崇的,是共赢。

经济合作:
要推动不要主导

中国在“一带一路”中的角色,从来都是推动而不是主导。针对有些舆论将“一带一路”同历史上一些其他重大计划类比,中央党校国际关系研究室副主任赵磊反驳说,我们不能把当下的举措同历史上一些重大举措进行简单类比,因为面对的时代境况不同,目的也不同。

“我们是推动而不是主导,是共赢而不是单边决定。”赵磊认为,我们的“一带一路”是边干边学,只要在合作过程中发现沿线各国共同推崇的新契机,我们就会去做。“‘一带一路’没有任何先决的政治条件和要求,就是希望大家一起努力,让金融危机后的国际社会重新焕发活力。”

比如在基础设施建设方面,亚洲基础设施投资银行今年引起广泛关注,让国际社会看了一场“直播”,内容是关于中国与世界各国合作中如何推行包容与开放的理念。随着时间推移,57个来自不同大洲、处于不同发展水平的国家相继加入,而中国不要一票否决权等做法,让世界看到了一个国家的诚意。

正如习近平总书记所总结,这些早期收获向我们展现了“一带一路”的广阔前景。

文明交流:
要开放不要偏见

“一带一路”远不局限于经济合作,文明的互相借鉴和观念上的互相交流,同样具有非同寻常的意义。

“在我们的战略部署中,既有发达国家也有发展中国家,既有陆地也有海洋,既有不同地区,也有陆海兼备,层次非常丰富,辐射非常广泛。”在接受记者采访时,中国社会科学院经济研究所研究员韩孟表示。

都说“国之交在于民相亲”,但在赵磊看来,现在世界各国间很多时候连“民相知”都做不到,我们和沿线国家之间同样缺乏一些深入的了解。而事实上,可以交流的东西很多,例如国际化的人才理念和思想,全球化的标准服务,以及更大的话语权等等——这些都可以通过“一带一路”去实现。

时代变迁,如今的“一带一路”所涉国家与古代大不相同。与此同时,每个国家都有着不同的宗教、制度与文明,无论是“冷战思维”还是“圈子文化”,都不能适应“一带一路”的宏大愿景。

在韩孟看来,“一带一路”的包容性,要求

我们具备很多新的视角和思维方式。我们应该意识到,无论规划还是设计,都不是一个国家所能独立完成的,应当是各国共同参与的系统工程。

诚意共赢:
要合唱不要独唱

“‘一带一路’建设秉持的是共商、共建、共享原则,不是封闭的,而是开放包容的;不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。”在今年的博鳌亚洲论坛上,习近平这样表述。

在赵磊看来,中国表现出了足够的诚意。在“一带一路”于2013年被首次提出时,国际社会许多声音认为这只是昙花一现的概念,但此后中国不断去充实其中的内容,中国国家领导人出访时,无论到巴基斯坦、印度尼西亚、哈萨克斯坦还是其他国家,只要是到沿线国家,“一带一路”都成为了出访时的重要议题。

除此之外,中国还打出了组合拳。比如丝路基金、亚太自贸区、亚投行和金砖国家银行,虽然不能直接和“一带一路”画等号,但在专家看来,这些项目都有利于国际社会充分了解“一带一路”。

除了政府在走出去,不少企业也带着项目走出去,这里面既有国有企业,也有民营企业。本报记者在陕西、甘肃和新疆采访时发现,农业、汽车工业、生物医药等诸多不同行业的公司,都已经在中亚五国甚至土耳其开设分公司,在当地备受欢迎,赢得了赞誉。

在“一带一路”上,中国一直在表达一个鲜明的立场:这是沿线各国共同打造的事业。



5月30日,在国际田联钻石联赛尤金站男子100米比赛中,中国选手苏炳添以9秒99的成绩获得第三名,打破全国纪录,成为首位跑进10秒大关的中国选手,完成了中国几代“飞人”的夙愿。
大图: 苏炳添(右一)在比赛中。小图: 苏炳添在比赛后庆祝。 新华社记者 杨磊摄

中国“飞人” 苏炳添 跑进10秒



首台人脸识别ATM机问世

本报北京5月31日电(顾杰)我国自主研发的首台ATM机日前正式发布,这也是全球第一台具有人脸识别功能的ATM机。这款ATM机由清华大学与榕昆科技(中国)股份有限公司等联合研发,可与银行、公安等系统联网,持卡人只能从自己的银行卡中取款,他人银行卡即使知道密码也不能取钱。它在多国货币(包括塑料币)的识别、鉴别、全图像分析、冠字号识别、处理速度等核心指标上实现了超越,性能比同类相关产品提高20%。

北京“最严禁烟令”今起实施



被称为“最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》于6月1日起实施。在此条例下,北京机场、火车站、汽车站再无烟室。图为“鸟巢”悬挂巨幅禁烟标志。
新华社记者 公磊摄

美防长抹黑中国 我官员予以驳斥

本报北京5月30日电 外交部发言人华春莹30日就美国国防部长卡特在香格里拉对话会上涉南海问题有关言论答记者问时说,中方注意到了美国国防部长卡特的有关言论。美方无视历史、法理与事实,对中国在南海早已形成的主权和权益说三道四,挑拨离间,并对中方正常合理的岛礁建设活动进

行指责。中方对此坚决反对。

本报新加坡5月30日电(记者俞懿春)针对卡特在香格里拉对话会上涉南海问题有关言论,中国国防部外事办公室主任关友飞海军少将30日表示,卡特对南海问题的看法不全面,也不具备法理性和建设性。中方希望美方能够更加公正客观地看待南海问题。